

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

El Dulce nombre de María, y S. Gorgonio Mártir.

Las Cuarenta Horas están en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Huérfanos: se reserva á las seis y media.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Londres 14 de Agosto.

Después de la porfiada contienda que tuvieron los Albaceas testamentarios de la Reina con los comisionados del gobierno para dirigir el funeral de S. M. estando ya formado frente al palacio un escuadrón de caballería que se dirigió allí desde las 6 de la mañana, aunque á despecho del pueblo, que guardó no obstante la mayor circunspección, sin hacer el menor insulto á la tropa, y á vista de un inmenso gentío de todas clases que había salido de Londres á pesar de saberse que no se abrirían las puertas de Branderburg-House sino á los que estaban en lista, al continuo clamor de las campanas que no cesaban de doblar desde el amanecer, y al confuso estruendo de las baterías de las orillas del Tamesis fronteras al palacio de la Reina, que repetían sus tiros á cada minuto, se ordenó la procesion del modo siguiente: abrían la marcha 12 caballos enlutados y diferentes coches tambien de luto que conducían las personas de la servidumbre de S. M., con pages á los lados; seguían dos soldados de á caballo: ocho diputados principales del Rey con doce pages á caballo, y el coche principal de ceremonia de la Reyna: en el centro iban los máceros y el rey de armas que llevaba la corona imperial y la almohada, un escuadrón de caballería, y el feretro en una carroza tirada por ocho caballos negros cercados de pages. De cada lado del feretro pendían las armas reales, y cada caballo iba adornado de plumas negras y un escudo, y delante iban dos postillones montados en arrogantes caballos; sobre el feretro iba colocada una corona imperial con estas cifras C. R. (Carolina Regina). Después del acompañamiento seguían todos los coches de luto en que iba la familia de la Reyna acompañada de innumerables personas montadas á caballo, y vestidas de un luto el mas riguroso.

Antes de salir el funeral entregó Mr. Wilde una protesta por escrito á Mr. Bayley, sobre el modo de llevarse el cadáver de S. M. y hablandole al mismo tiempo con mucho to-

no le hizo ver lo ilegal y poco decorosa que era la conducta de los ministros añadiendole que el cadáver se sacaba á la fuerza, contra la voluntad de los Albaceas, y por último estrechándole para que le declarase cual era la carrera que debía seguir la procesion.

Habiéndose quejado Mr. Bayley de los obstáculos que por todas partes se oponían, mandó leer la orden que se le había comunicado sobre la materia oída la cual contestó Mr. Wilde que él no seguiría la carrera que aquella orden señalaba, que así declaraba que el cadáver era llevado á la fuerza y que en la primera poza que se hiciese, seria muy probable presentarse á ejercer las funciones de Albacea, pues este derecho era superior con mucho al que ejercían en esta ocasion los empleados del gobierno, pues sus deberes emanaban del derecho natural, cuando los otros no eran fundados sino sobre convenios políticos: que él no tenía otro objeto que cumplir con sus deberes, y por lo tanto insistía en que no se sacase el cadáver sino cuando el quisiese y no cuando el gobierno lo mandase por una escolta de soldados. A esto replicó Mr. Bayley que sus órdenes eran preceptivas y que así nada podía oponer á su ejecucion, pues quedaba á su cargo toda responsabilidad.

Habia corrido la voz de que el ministro había prohibido á Mr. Wood que siguiese el funeral en uno de los coches de luto, y aunque este rumor tenía poco fundamento escitó sin embargo el mayor descontento en el pueblo; y así cuando llegó la procesion al camino de Kinsington, se observó que la gente había cerrado el paso formando barricadas con carros, carretas y coches desenganchados, habiéndose parado dos horas sin poder nadie transitar, y aunque se tomó otra direccion hacia la iglesia se halló que el pueblo había hecho un foso muy profundo de 10 pies de ancho que impedía enteramente todo tránsito: habiendo llebado la procesion hacia las puertas del parque de Kinsington, se volvieron á encontrar nuevos obstáculos y á pesar de que la tropa quiso vencerlos y se rompieron las puertas, el pueblo triunfó por último y obligó la procesion á que fuese hacia los cuarteles del puente de Kinsington, habiéndose antes mandado á un oficial para que se

abriesen las puertas, mas el pueblo arrojándose al camino, obligó á la tropa á ceder sin atender á la lectura que les hacia un magistrado que llevaba un papel en la mano que probablemente seria el acta de rebelion. La tropa hizo todos los esfuerzos posibles para dispersar el tumulto, pero sin valerse de las armas distinguiéndose en esta ocasion el regimien- azul de Oxford.

Al llegar la procesion cerca de Hyde Parks-Corner que está á la entrada de un barrio de Londres, llamado el barrio de Westminster, haciendo la tropa nuevos esfuerzos para entrar, encontró con la misma resistencia, y habiendo logrado por fin ganar á New-Vood, abanzando con menos interrupcion hasta Tottenham-Corert-Road, (en Westminster) fue tal la resistencia que aqui halló, que se vió precisada á retroceder y seguir por la calle de Strand, en donde le asaltó un inmenso gentio con pedradas y con gritos que decian ¡ la Reyna! ¡ la Reyna asesinada!

Mandóse despues que un destacamento en cuadro tomase otra direccion diferente para abrirle paso por otra parte, mas el pueblo le presentó nuevos obstáculos echando sobre el camino montones de carros y coches volcados, de modo que no pudiéndose pasar, tuvieron que llevar la procesion por la calle de Drury-Lane, por la cual bajó tranquilamente hasta la de Strand.

Como las autoridades hubiesen mandado á un regimiento de infanteria para sostener á la caballeria, presentándose el pueblo en ademan hostile, y levantándose en masa contra los soldados, dejaron inútiles las tentativas de un ataque.

Dicese que hubo un muerto de un balazo y algunos heridos en las descargas parciales y aun cerradas que hizo la tropa.

NOTICIAS DE LA PENINSULA.

Indignado el batallon de voluntarios nacionales de la Coruña de los imposturas con que los señores se atreven á tachar de republicanismo á los mas decididos patriotas, han publicado el siguiente Manifiesto.

Ciudadanos españoles: El batallon de voluntarios nacionales de esta heroica ciudad, no puede menos de dirigiros la palabra para desvanecer el injurioso rumor esparcido contra el ilustre general Mina, y otros acerrimos constitucionales de la Coruña. Porque á la verdad ¿cómo podrian sufrir que se les tachase de republicanos, despues de haber dado á toda la nacion las pruebas mas relevantes de sus opiniones politicas? Estas se hallan consignadas de un modo indeleble en todas sus acciones, en todos sus escritos, desde el fausto 21 de Febrero del año último, en que rompieron denodados los grillos de un estúpido despotismo, alentados con la voz de libertad, que resonó en otro extremo de la peninsula. De entonces acá, son harto notorios los pasos que dieron los beneméritos habitantes de este pueblo: no se oyó mas voz, que la Constitucion y Rey constitucional: esta fue la continua divisa de

los buenos; y jamás, ni aun en las mas terribles crisis que padecemos, se oyó invocar la república.

¿Cuál seria, pues, nuestra sorpresa observando que con refinada malicia se propagaban tan menguadas voces! No, Ciudadanos: la Constitucion escluye toda idea de republicanismo: y habiéndola establecido con todas las formas que componen una monarquía representativa, seria una contradiccion monstruosa forjar una nueva especie de gobierno. Demas de esto, ¿quién ignora en el dia la imposibilidad de constituir en república un vasto territorio? ¿A quién se le ocultan los desastres, las calamidades, la sangre que costó á la vecina Francia semejante pensamiento?

Pero lo que sobre todo escitó la justa indignacion de los que hablan, fue saber que almas viles pusieron sus inmundos labios en el nombre de un General insigne, para denigrarle, desacreditarle, y hacerle sospechoso. Esta negra calumnia de asociacion del invicto Mina á la cuadrilla republicana soñada por enemigos de sus glorias y desafectos al sistema que nos rige, ha conmovido profundamente nuestros corazones. Nosotros, testigos de la conducta del General, seriamos imperdonables si callásemos, si no digésemos á toda España que sus sentimientos estan identificados con los de todo amante de la Constitucion. Penetrados de esto mismo, conjuramos á los alucinados que abran los ojos, y no se dejen fascinar: los que no estan bien hallados con las nuevas instituciones, discurren, fraguan, inventan mil chismes para desacreditar á los que no son de su gusto: esta raza de gentes necesita ser vigilada perennemente: no les deis oidos, sino deseais tornar al año infausto de 1814.

Y tú, bizarro Mina, sigue impavido por la gloriosa senda que tu genio marcial y político te demarcó mucho antes de esta epoca; desprecia las perfidas maquinaciones que se forman contra el esplendor que te rodea; tu nombradía les asombra, y tu opinion les anonada.... Sepan esos infames maquinadores que no lograrán mancillar tu acreditada opinion, y que si preciso fuere, contra ellos mismos la sostendremos y bajaremos al sepulcro contigo: mas bajaremos honrados y Constitucionales.

Ciudadanos: Constitucion ó Muerte ha sido nuestro primer grito; que sea tambien el último. Coruña 19 de Agosto de 1821.— Siguen las firmas.

Avila 29 de Agosto de 1821.

(Carta particular).

Querido mio: he recibido sus dos estimadas del 15 y 18 del actual, y espero con impaciencia la llegada del sobrino, á quien se recibirá con la pobreza que haya, y dispondrá de cuanto pueda y valga este su afectuoso amigo.

El 27 amaneció ardiendo por los cuatro costados la Cárcel de esta ciudad, en la cual se hallaban tres presos de la causa de Morales, y la circunstancia de haber empezado por el punto en que estaba el famoso canónigo Chacon, autor tambien del Perico y Pendanga, dá margen á

creer que no ha sido todo casualidad: además fue el primero en gritar á fuego, y que le sacasen corriendo, lo que se verificó, luego que llegó el comandante de armas De-Miguel; siendo digno de elogiarse el sargento de la guardia que por la vigilancia y firmeza con que supo burlar cualquier proyecto que tubieran los canallas para salvar á sus protegidos. Propende la opinion á atribuir una combinacion á esta ocurrencia: por varios incidentes, unos que aun los conserva ocultos la autoridad para seguir el hilo, y otros que llamaron la atención de la milicia voluntaria de infantería patrullando por frente de la casa de Chacon. En dos vidrieras que hacen esquina á la Catedral se pintaron la noche misma del incendio con encarnacion, en la una la corona real destilando lágrimas de lo mismo y debajo una M; y en la otra un bonete sosteniendo otra corona Real, una balanza, y una bandera. Claro es que semejantes geroglíficos no podian pintarse por el criado, á quien se concederá la ruda ejecucion, mas no el proyecto, y por otra parte sin aprobacion de su amo no era muy admisible que con semejantes mamarrachos se inutilizasen dos cristales, que corresponden á la habitacion principal del bendito ex-fraile.

Como unas cosas llaman á otras, resultó por fin que el Alcalde, despues de recorrer las vidrieras, y poner incomunicado al mozo, que cabalmente aquella noche, á lo menos, durmió con su amo, dispuso que cuatro voluntarios nacionales con otro de comandante se pudiesen á la puerta de Chacon para observar los movimientos de su familia interin se tomaban otras medidas: estas empezaron por reconocer nuevamente la casa con el segundo Alcalde constitucional y el Escribano, á cuya operacion mandó le acompañasen el comandante de la guardia, y dos voluntarios, y despues de tomada confesion á dos criadas que habia en la casa (por cierto bien contagiadas de las ideas del amo, segun se explicaban) se pasó al reconocimiento de papeles, que siendo los mismos que se ocuparon cuando fue preso el canónigo en Noviembre del año pasado, aun habia entre ellos varios que por sediciosos, y ofensivos á la Constitucion pueden servir de causa para una sentencia con campanas. En el cuarto que digeron las criadas habitaba el criado preso, encontró el comandante de la guardia una fresca composicion sobre la convocatoria de Cortes, llamando fracmasones á cuantas trataban en estraviar á los pueblos en las elecciones: en ella pone á la Constitucion de ropa de pascua: hay hasta unos 13, ó 14 documentos que merecen estar en cabeza de autos; pero Chacon no necesita de tales adherentes para que se le canonicen por el mas firme torreón del servilismo, y por el clérigo mas inmoral de esta ciudad y Provincia.

La vigilancia del comandante de armas, el celo de todo el Ayuntamiento, de la milicia nacional voluntaria y forzosa y el porte de toda la guarnicion, y menestrales de esta ciudad ha podido evitar que el fuego se propagase á las casas contiguas, pues el viento que se levantó en aquellos momentos, y los materiales de que estas se componen hubieran sido dos poderosos motivos para que no quedase un edificio en toda la calle. Lo gracioso es que la muger de Morales ha desaparecido ayer con la de otro teniente coronel de los presos, y dice

la gente que van á quejarse al Rey, á la Granja, de que se intenta quemar á los presos: bueno es tomar la negada por la concedida; pero S. M. que conoce esta casta de pajarracos, es bien seguro que las recibirá como ellas se merecen; y sobre todo aqui, aunque hay malos, es mayor el número de los buenos, y todos son gente resuelta: ya lo saben, y si quieren probar ventura, que salgan á la arena.

La tranquilidad pública se ha conservado sin siquiera un incidente desagradable, fuera del fuego: el Ayuntamiento se ha portado de una manera digna de toda alabanza, y casi todas las gentes se prestaron á trabajar, menos los canónigos y gente de la Catedral, y los frailes Dominicos, que ni de unos, ni de otros se vió, hasta que el fuego estaba cortado en las cuatro faces de la cárcel: puede que hubiesen ido á sacar alguna reliquia de Sta. Bárbara; pero no vimos efectos sensibles de su mediacion. Estas son las armas que emplean los serviles, y no estrañe V. cualquiera medida baja, y alevosa: son gente que á todo se avienen, como no se vendan los bienes que llaman ellos de la Iglesia, y puedan cobrar los diezmos y señoríos, que por cierto es la parte mas pitancista de nuestra religion.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

ARTICULO COMUNICADO.

¡Valgame Dios que de casos, que de miedos, que de alarmas, sin venir al caso! ¿cuando acabaremos de conocer que no pueden dar fruto en nuestra patria esas quimeras tan absurdas de republicanismo, que solo ven los fanaticos ó los que les conviene no ver claro! La lastima es que no queramos conocer las virtudes patrias que nos caracterizan, y que hemos heredado de nuestros mayores: á once millones de habitantes en este fértil pais, quieren unos pocos cambiarles su caracter, su metedo de vida, y hacerles abrazar nuevas ideas que aun los mismos que las cunden las desconocen, siendo agentes subalternos de los ultras. Los españoles han jurado Constitucion ó muerte, este fué su sagrado juramento; Constitucion ó muerte será sostenido con toda la energia y solidez de su caracter: desgraciado, y mas que desgraciado aquel que se aparte un solo instante de sus hermanos en tan sagrada causa, pues será justa victima de su necedad ó malicia, y la execracion de todos los buenos; sus maquinaciones se desvanecerán como el humo, recibiendo su merecido castigo ante la ley: este es y será siempre el voto mas fervoroso de esta magnanimacion, y asi no nos causan la menor inquietud esos nublados los cuales si llega caso de que los tengamos que disipar, los rayos del hermoso sol de España, haran brillar los sentimientos constitucionales que nos animan reduciendo por siempre á la nada tan despreciables como inútiles esfuerzos.—El ciudadano militar y granadero nacional. J. P.

SUSURROS.

Dicen, anda un run run, se susurra que el buen Pitanza, harto de peregrinar en vano, ha fijado su ultimatum en esta provincia; y

como las distancias no son largas, lo recorre todo frecuentemente para entusiasmar á sus con-
 colegas. Rabian estos por volver á las ollas de
 Camacho; rabian al ver lisas y mondas sus esfe-
 ricas y abultadas panzas; y creídos de poder allar-
 mar las conciencias de los fieles, han resuelto
 jugar el resto. Si vencen, catatelos repletos:
 si sucumben, confían en la generosidad de sus
 enemigos, y no conciben que estos puedan pres-
 cindir de ser humanos y compasivos. Resueltos,
 pues, á defender los ventrudos derechos, han
 organizado sus clubs, en los cuales libran,
 á 30 días fecha, letras de jamones, pavos, ore-
 jas de puerco, butifarra y demas alimentos man-
 tecosos y grasientos. Residen los clubs, cono-
 cidos hasta ahora, en Lerida, donde anda un
 quidam pulsista; en las inmediaciones de Tremp,
 donde danza cierto vizco, bien conocido en los
 anales servilíticos; en Montblanc, donde figura
 un reverendo Franciscano; en Sant Hilari, don-
 de se mezcla lo militar antiguo y lo abadengo;
 en Rosas, donde hay algo de mayoría; en un
 santuario situado en territorio francés, al que
 concurre un número considerable de cuervos y
 sopalanchas que pasan por las inmediaciones de
 Puigcerdá; en S. Simó, hermita de Monseiny,
 donde se juntan iguales avechuchos. De estos
 clubs conocidos, de otros que se presumen, y
 de otros que yacen, «para mí pobre pecador»
 en las tinieblas, salen misioneros, quienes á
 favor de una sabia disposicion del Gobierno en
 virtud de la cual se concede á los prelados lo-
 cales la facultad de dar licencias bajo su res-
 ponsabilidad, forman como una red por todo el
 principado y predicán á los fieles la necesidad
 de que se desprendan de lo temporal, y que
 atiendan solo á lo espiritual: y como una de
 las cosas mas temporales es lo que se yanta,
 estan seguros de poder pagar las letras giradas
 al vencimiento de su plazo. De notar es la ac-
 tividad, el «ve llega y vuelve» continuo, el des-
 precio de los soles y de las fatigas, que des-
 pliegan los mismos que arrellanados en sus pol-
 tronas, ó siguiendo una marcha pausada, grave
 y compasada, ofrecian el constante espectácu-
 lo del «hombre en la salud perfecta» y de la
 inalterabilidad de colores frescos y carnes relu-
 cientes.

Mas fray Pitanza les inspira; fray Pitan-
 za les presenta un porvenir de dispensas aci-
 nadas de las mas solidas producciones de la na-
 turaleza; fray Pitanza les ofrece que han de na-
 dar en tinas embuchadas, que cada celda será
 un refectorio; y conmovida su fantasia por es-
 timulantes tan poderosos, sacuden sus andula-
 rios con tal precipitacion que son el asombro
 de los que les observan.

Entre tanto, se ha repetido la cantinela del
 «republicanismo» y esta arma, aunque usada
 muchas veces, y todas sin fruto, no deja de
 alarmar á muchos incantos. Maravilloso es el
 efecto que produce en algunos espantadizos que
 no tienen talento bastante para conocer que
 semejantes patrañas no tienen otro objeto que
 desacreditar á los patriotas mas firmes, á los
 que gritaron los primeros «Constitucion y rey
 constitucional», á los que son el terror y espan-
 to de los serviles; á los que firmes en mante-
 ner lo que una vez han proclamado, lo sosten-
 drán á todo trance, á despecho de todo malan-

drin, y que responden con la risa y el des-
 precio á las habladurias de cuatro necios, á
 quienes ven carecer del sentido comun, y es-
 tar poseidos del mismo pavor que inspiran á
 los niños los duendes y las brujas.—M.

SALUD PUBLICA.

PARTE DEL LAZARETO SUCIO DE TODO EL DIA 7.

Existencia anterior.	9.
Entrados.	0.
Salidos.	0.
Convalecientes.	2.
Muertos.	0.
Existentes.	9.

Casa de la Virreina estramuros de la ciudad.
 Existencia anterior 4 — Entrados 12 — Sali-
 dos 0 — Convalecientes 1 — Muertos 6 —
 Existentes 10.

Barceloneta.
 Existencia anterior 19 — Acometidos 25 — Sa-
 lidos 0 — Convalecientes 3 — Muertos 15 —
 Existentes 29. = Total de los tres puntos, Exis-
 tencia anterior 32 — Entrados ó acometidos 37 —
 Salidos 0 — Convalecientes 6 — Muertos 21 —
 Existentes 48.

De orden de la M. I. Junta Municipal de
 Sanidad.—Francisco Altés, Vice-secretario.

La persona que se hubiese encontrado cua-
 tro llaves atadas que se han perdido en el
 camino de Gracia á esta ciudad, se servirá
 entregarlas en la casa de este periodico y se
 le dará una buena gratificacion despues de las
 señas.

Embarcaciones entradas ante-ayer.

Español.
 De Valencia en 3 dias el laud Sto. Cristo
 del Grao de 20 toneladas, su patron José Anto-
 nio Campos, con arroz á varios.

De Jabea en 2 dias el laud San Antonio de
 12 toneladas, su patron Juan Mora, con algar-
 robas de su cuenta.

Danes.
 De Islandia en 40 dias el galeas Espriment
 de 106 toneladas, su capitan Cristen Simonfen,
 con bacalao, y pezpalo á los Sres. Gironella é
 hijos.

Embarcacion entrada ayer.
 De Valencia en 3 dias el laud S. Antonio
 de 12 toneladas su patron José Garriga con ar-
 ros y melones á varios.

Nota. En el artículo comunicado que concluyó
 ayer se escaparon varias equivocaciones, que nos
 apresuramos á enmendar: en la pág. 4. col. 1.^a
 lin. 16. dice un ministro en cuestion: debiendo
 decir un ministro, que dicen iba acompañado
 á la casa habitacion del autor del manifiesto en
 cuestion. Las palabras que se añaden se coloca-
 ron en las lineas 44. y 45. Los inteligentes en
 imprenta comprenderan la facilidad de estas trans-
 posicion en un papel periódico cuya correccion
 exige priesa.

TEATRO: Hoy la compañía italiana egecutará la ópera bufa en dos actos La Rappresaglia; á las 7.